

Отзыв

на автореферат диссертации Малиш Марьяны Адамовны «Историко-монументальные памятники и их роль в сохранении культурного наследия Адыгеи (1920-е гг. – начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленное М.А. Малиш диссертационное исследование посвящено актуальной теме изучения историко-монументальных памятников и их роли в сохранении культурного наследия Адыгеи. Историко-монументальные памятники напрямую связаны с историей народов и регионов, отражают ее самые важные события, увековечивают выдающихся личностей. В каждом регионе России существуют историко-монументальные памятники, отражающие как общероссийскую историю, так и историю отдельного региона. Памятники играют большую роль в воспитании уважительного отношения к истории и патриотизма, привлекают к себе внимание туристов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном исследовании историко-монументальных памятников Адыгеи, разработанной периодизации и классификации, определении степени влияния историко-монументальных памятников региона на формирование культурных традиций и исторической памяти.

Работа выполнена на кафедре истории, культурологии и музееведения ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры». Основные положения диссертации опубликованы в 14 научных статьях, из которых 6 опубликованы в реферируемых журналах из списка ВАК.

Содержание автореферата свидетельствует о логически выстроенном исследовании. Автор подробно изучил вклад российских ученых в разработку данной проблематики и оценил их достижения, проанализировал деятельность регионального (областного) отделения Всероссийского

общества охраны памятников истории и культуры, рассмотрел правовую базу и деятельность государства по охране памятников.

Диссертант в своем исследовании обоснованно выделяет три этапа формирования историко-культурных памятников Республики Адыгеи: 1) 1920-1930-е гг., 2) 1940-1980-е гг. и 3) 1990-е – начало XXI в. М.А. Малиш приходит к важным выводам о том, что в новое время историко-монументальные памятники играют большую роль в сохранении исторической памяти. Памятники разрушаются тогда, когда в обществе рушатся определенные ценности и проявляется нестабильность социально-политической системы. Очень важным представляется вывод о том, что памятники, с одной стороны, отражают историческую память народа, с другой стороны, сами оказывают влияние на формирование исторической памяти. Поэтому тематика установки памятников «снизу» не всегда совпадает с тематикой установленных памятников «сверху».

Несомненный интерес представляют разработанные диссертантом рекомендации по развитию массового познавательного туризма в Республике Адыгея с посещением историко-монументальных памятников.

К замечаниям рекомендательного характера можно отнести необходимость более шире представить в Заключение работы выводы о роли органов государственной власти по реальной организации охраны памятников, а также более четко обозначить место историко-культурных памятников в региональной культурной политике, идеологической и воспитательной работе. Сделанное замечание, впрочем, не снижает научную значимость и актуальность диссертационного исследования.

Диссертационная работа имеет практическое значение, выражающееся в возможности применения полученных результатов при подготовке учебных и учебно-методических работ в области истории, музееведения, охраны памятников, а также туристского экскурсоведения. Отдельные рекомендации практического характера могут быть использованы при разработке Программы развития въездного и внутреннего туризма Республики Адыгея.

Представленная работа является самостоятельным и полноценным научным трудом, все этапы исследования отражены в автореферате. Все полученные выводы исследования нашли свое отражения в опубликованных работах, в том числе в изданиях, входящих в список ВАК. Результаты исследования можно классифицировать как обоснованные научные, практические и методологические разработки.

В целом представленная на защиту работа Малиш Марьяны Адамовны «Историко-монументальные памятники и их роль в сохранении культурного наследия Адыгеи (1920-е гг. – начало XXI в.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК и заслуживает высокой оценки, а сам диссертант заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Степанова Лилия Геннадьевна, 
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история), доцент,
заведующая кафедрой технологий сервиса
и деловых коммуникаций негосударственного
аккредитованного некоммерческого частного
образовательного учреждения высшего образования
«Академия маркетинга и социально-
информационных технологий – ИМСИТ»
(г. Краснодар)
Почтовый адрес: 350000
г. Краснодар, ул. Зиповская, 5
телефон: +7(861) 201-93-40
e-mail: liliya_stepanova@list.ru



*Лилия Степановой Л.Г.
заверено*

Руководитель отдела кадров
профессорско-преподавательского
состава и сотрудников

Н.О. Саркисян
«20» 11 2017 г.